



中央军委主席习近平签署命令 发布《军队非战争军事行动纲要(试行)》

新华社北京6月13日电 中央军委主席习近平日前签署命令,发布《军队非战争军事行动纲要(试行)》,自2022年6月15日起施行。

《纲要》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,坚持总体国家安全观,着眼有效防范化解风险挑战、应对处置突发事件,保护人民群众生命财产安全,维护国家主权、安全、发展利益,维护世界

和平和地区稳定,创新军事力量运用方式,规范军队非战争军事行动组织实施,对有效履行新时代军队使命任务具有重要意义。

《纲要》共6章59条,认真总结以往遂行任务实践经验,广泛汲取军事理论成果,主要对基本原则、组织指挥、行动类型、行动保障、政治工作等进行了系统规范,为部队遂行非战争军事行动提供法规依据。

沿着总书记的足迹

新华社记者 丁锡国 谭剑 刘芳洲

湖南这片英雄辈出的红色热土,一直牵动着习近平总书记的心。

党的十八大以来,习近平总书记先后三次到湖南考察调研,从党和国家战略全局高度对湖南发展锚定新坐标、明确新定位、赋予新使命。

百舸争流竞湖湘。沿着总书记指引的方向,全面建设社会主义现代化新湖南的火热场景,在三湘四水跃动,新业绩在不断创新、新局面在不断打开。

“脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点”

湘西,武陵山脉腹地的湖南省花垣县十八洞村,人多、地贫、山高、路陡,贫困问题年深日久,曾是湖南许多亟待脱贫地区的典型缩影。

2013年11月3日,习近平总书记走进了十八洞村,看望困难群众,并在这里首次提出“精准扶贫”。“实事求是、因地制宜、分类指导、精准扶贫”的理念犹如一缕春风,从古老苗寨吹遍神州大地。

“扶贫这么多年,总书记的办法最管用。”十八洞村党支部书记施金通说。自从总书记考察十八洞村后,村里新发展起旅游、山泉水、猕猴桃、苗绣等多种产业。2016年,十八洞村成为湖南首批脱贫出列的贫困村;2021年,全村人均收入突破2万元,较8年前翻了10多倍。

脱贫攻坚八年间,湖南以“首倡之地当有首倡之为”的担当,走出了一条精准、特色、可持续的脱贫路子。截至2020年底,全省682万农村建档立卡贫困人口全部脱贫,困扰了这块土地千百年的贫困问题彻底得到解决。

“脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。”2020年9月,习近平总书记再次来到湖南考察调研,指出湖南要“坚持农业农村优先发展”“深入推进农业供给侧结构性改革”“深化农业农村改革,激活乡村振兴内生动力”。

百舸争流竞湖湘

沿着总书记的足迹之湖南篇

中国商飞上海飞机制造有限公司连续6年开展“群策群力”活动 职工“金点子”激活企业“创新引擎”

本报记者 裴龙翔 本报通讯员 张铭景

5月的最后一天,正是上海全面复工复产前争分夺秒加紧准备的关键时刻。在中国商飞上海飞机制造有限公司(以下简称上飞公司),一场高效紧凑的线上沙龙活动正在举行,来自型号研制一线的数十名“群策群力达人”在云上抢起了“话筒”,分享“金点子”。

这些及时涌现且闪烁着职工智慧的“金点子”,离不开企业平日里的深厚积累。2016年至今,上飞公司工会组织职工围绕质量改进、降本增效、产品保护等开展了一系列诸如改善提案、合理化建议、精益项目等持续改进的管理活动,这些活动被统称为“群策群力”。6年间,职工已累计提出改善提案89680

条,其中900余条孵化为专利,实实在在推动了型号研制工作。

如今,上飞公司职工人均每年提出两条以上的改善提案,在严格防疫和保证生产双线作战的情形下,这些“金点子”的“创新引擎”作用愈发凸显。

“群策群力”激发职工创新智慧

“大国工匠”王伟是上飞公司最早一批从社区返岗复工的人员之一。返回工作岗位的第一天,王伟就根据生产现场防疫要求梳理了岗位复工“三个安全”清单,明确个人防护和设备、产品消毒消杀操作流程。在充分评估清单的应用效果后,王伟通过“群策群力”线上申报系统,将这一标准工作法申报为

改善提案。

王伟的故事在上飞公司并非个案。随着疫情防控形势的好转,上飞公司工会按照公司党委要求,迅速启动复工复产专项劳动竞赛,明确了“四比四赛”的竞赛内容,而通过“群策群力”激发职工创新智慧的“防疫复工复产群策群力改善提案竞赛”正是重要组成部分。不少职工纷纷献计献策。

劳动竞赛是上飞公司“群策群力”工作格局的缩影。6年来,“党委领导、行政主抓、工会主推、各方协同、全员参与”的工作格局逐步形成;党委领导定期听取相关工作汇报,与一线创新达人面对面交心交谈;行政部门将提案指标纳入部门经营考核范畴,各部门每年初领回“军令状”,年底交出“成绩单”;工

与各部门联络员和精益专员协同推动,各条线专家工匠纷纷加入“评审专家库”,实现管理与技术人员“双轮驱动”。

在上飞公司,无论是型号总师、“大国工匠”,还是新入职的员工,都可以通过“群策群力”平台建言献策。这背后,离不开上飞公司坚持创新优化的管理机制,培育创新成果。

例如,上飞公司工会坚持推动打造“群策群力”线上申报和管理系统,覆盖提案申报、评审、奖励、应用、申报专利全流程管理,最大程度减少流程冗余。新职工在初步了解申报流程后,通过老师傅的带教,基本上只需要一次尝试便可掌握,之后便可完全自主地提交自己的“金点子”。

(下转第3版)

“最北自贸区” 加快升级发展

中国“最北自贸区”——中国(黑龙江)自由贸易试验区绥芬河片区坚持一手抓防疫,一手抓经济,着力打造“数字自贸试验区”,推进数字赋能。

绥芬河片区努力为企业提供便捷高效的数字化服务,以产业为依托,通过数字车间、数字生产线等促进产业提档升级、企业提质增效,同时推动跨境电商和境内电商协同发展。

中国(黑龙江)自由贸易试验区成立以来,哈尔滨、黑河、绥芬河3个片区营商环境持续优化,政策效应正在显现,对俄合作不断深化。绥芬河片区围绕互市贸易、跨境结算、通关服务等领域,开展特色化服务,通过创新引领,让“百年口岸”焕发新生机。该片区形成了40项制度创新案例,首创案例达19项,4项获评全国最佳实践案例。

图为中国(黑龙江)自由贸易试验区绥芬河片区的局部。

新华社记者 王建成 摄



三部门启动实施制造业技能根基工程

加快培养制造业急需的高技能人才

本报讯(记者王唯观)日前,人社部、工信部、国务院国资委联合印发《制造业技能根基工程实施方案》(以下简称《方案》),指导各地加快培养制造业高质量发展急需的高素质技能人才。

《方案》提出,2022年至2025年,聚焦制

造业重点领域,建立国家技能根基工程培训基地,加大急需紧缺职业工种政府补贴培训支持力度,推进技能人才培养评价工作,优化使用发展环境和激励机制配套支撑,打造数量充足、结构合理、素质优良、充满活力的制造业技能人才队伍。

《方案》明确六项重点任务。一是遴选建设国家技能根基工程培训基地,重点开展高技能人才特别是技师、高级技师、特级技师、首席技师培训研修,促进制造业技术迭代和质量升级。二是制定制造业政府补贴职业技能培训目录,突出“高精尖缺”导向,适当提高补贴标准。

三是在制造业企业全面推行中国特色企业新型学徒制,通过名师带高徒、师徒结对子,建立技能大师工作室等形式,培养高质量企业新型学徒。四是加强制造业高技能领军人才选拔评价,推动符合条件的规模以上制造业企业全部备案纳入培训评价机构目录,对高技能领军人才聘任、评选表彰等予以优先支持。五是全面推进制造业工学一体化技能人才培养模式,大力建设先进制造业等产业需要的新兴专业和优质专业,开发优质教学资源包,加强一体化教材和培训资源建设。六是大力开展制造业品牌职业技能竞赛,聚焦人工智能、工业机器人、机械制造、新能源汽车等重点领域职业工种,促进更多优秀高技能人才脱颖而出。

深圳滴瑞工会联合会创新发展模式服务新就业形态劳动者

“有困难,找工联合会”

本报记者 刘友婷

近日,151名网约车司机会员、新登记入会的从业人员收到了深圳滴瑞工会联合会的“关爱礼包”后,纷纷表示“有‘娘家人’惦记着真好”。

针对体量庞大、规模迅速扩大的网约车司机群体,深圳滴瑞工联合会创新发展模式,在服务司机会员、做好工会积极分子培养以及建立司机会员与平台的沟通渠道等方面进行了有益探索。

2019年8月27日,深圳滴瑞工联合会在滴滴出行深圳分公司、深圳亚滴新能源汽车科

技有限公司及深圳申瑞租车公司等3家公司工会的基础上联合成立。截至目前,已有2名专职工会干部,会员总数1832人,网约车司机会员小组15个。

“有困难,找工联合会”

“有困难,找工联合会!加入工会后,感觉有了坚实的‘后盾’。”近日,在深圳市罗湖区一充电站等候电动车充电时,网约车司机刘学东与同事聊天时感慨。

已是工会积极分子的刘学东直言,每次等客、充电等待、用餐等闲暇时间,他都会主动向其他司机介绍工会的服务内容,

希望他们遇到困难时,能想到身后还有“娘家人”。

刘学东告诉记者,2019年12月,他因疲劳驾驶发生追尾事故。2019年12月28日,根据合同要求,他将汽车送至租赁公司指定的修理厂维修。然而,因疫情影响等原因,2020年4月13日,修理厂才通知刘学东提车。修车期间,租赁公司提供了另一辆车供其使用。

“每辆车租金4800元/月,租赁公司让我交两辆车租金。”刘学东认为,修车过程长,并不是他能决定的,他应该只需承担一辆车的租金。为此,租赁公司将其告上法庭,让他支

付两辆车租金、汽车损耗费共计近6万元。

“收到传票那一刻,大脑一片空白,自己惹上了官司。”正当迷茫时,刘学东想到了工会。

“遇到问题,不回避,要勇于解决。”滴瑞工联合会主席周素伟告诉刘学东,工会会为司机会员提供免费法律援助。在工会律师帮助下,他整理了与租赁公司的聊天记录,收集了相关证据。双方多次调解无果后,法院开庭审理。在法庭上,工会律师维护了刘学东的合法权益,法庭宣判只需要承担一辆车的租金。

(下转第3版)



三星堆新发现6个“祭祀坑”

6月13日,四川省文物考古研究院在四川广汉市公布了三星堆遗址的最新考古成果,6个“祭祀坑”目前共出土编号文物近13000件。

新华社记者 王曦 摄